
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  09/12/2024 - ore 13.15 

All’ordine del giorno:

1. aggiornamento lavori di manutenzione del Palazzetto dello Sport di Avenza;

2. approvazione verbali sedute precedenti;

3. varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso il Palazzetto dello Sport di Avenza.
Sono presenti ad inizio seduta la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri  Marzia Butteri,  
Alberta  Musetti,  Sirio  Genovesi,  Andrea  Tosi,  Rigoletta  Vincenti.  Risulta  assente  il 
consigliere Dante Benedini.    
Sono  presenti  inoltre  l’  Assessore  Lara  Benfatto,  Assessore  a  Sport  e  Tempo  Libero, 
Commercio,  Turismo,  Attività produttive,  Partecipazione e cittadinanza attiva  e l’Ing. 
Consuelo  Carattini, Specializzato  Tecnico  del  Settore  5  Lavori  Pubblici  e  attuazione 
PNRR.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 13.20.
La Commissione entra nei locali del Palazzetto, dove vengono mostrati i lavori eseguiti. 
L’Assessore  precisa  che  per  la  prima  volta  dalla  costruzione  dell’impianto  è  stato 
ottenuto un parere del Coni sull’intero impianto.
Entrando,  alla  sinistra  dell’ingresso,  il  primo  locale  che  si  trova  è  l’  infermeria  con 
servizio igienico annesso; a seguire verso il  lato sinistro vi sono gli spogliatoi per gli  
arbitri  e gli  spogliatoi degli  atleti.  Tutti  i  locali  sono stati  realizzati  nel rispetto della 
normativa sulla disabilità  e dell’abbattimento delle barriere architettoniche.
L’Ing.  Carattini  spiega che sono stati  rifatti  per l’intero fabbricato tutto l’impianto di 
rilevazione incendio  e  l’impianto EVAC,  mentre  l’impianto elettrico  è  stato  adeguato 
laddove  c’erano  delle  carenze.  In  particolare  sono  stati  interamente  rinnovati  gli  
impianti  degli  spogliatoi  (elettrico e  idraulico);  le  luci  dei  vari  locali  degli  spogliatoi  
hanno  tutte  il  rilevatore  di  presenza  e  a  breve  verranno  aggiunte  le  valvole 
termostatiche all’impianto di riscaldamento.   
Il consigliere Rigoletta Vincenti chiede riscontro sul rispetto delle altezze sulla base della 
normativa vigente. Il tecnico risponde che Asl ha dato indicazione del rispetto di 
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un’altezza media di 2,40 metri per i servizi igienici e di 2,70 per gli spogliatoi. 
Spiega  che  è  stata  convocata  la  Commissione  di  Vigilanza  per  i  Locali  di  Pubblico 
Spettacolo  preventivamente, che ha espresso parere favorevole in merito al progetto 
presentato.
Dai locali adibiti a spogliatoi la Commissione si sposta nella palestra.
Il tecnico mostra i parapetti in vetro, chiarendo che è  stata la soluzione ottimale per 
coniugare le richieste dei Vigili del Fuoco in merito alla non scalabilità , garantire la curva 
di visibilità  in tutti i punti delle gradinate e rispettare i requisiti di sicurezza strutturali 
previsti dalla normativa vigente.
Il consigliere Alberta Musetti nota dei pannelli morbidi sul lato sinistro. L’Ing. Carattini  
spiega che si tratta di pannelli antitrauma che sono stati richiesti dal Coni per la pratica 
dello sport della pallamano; sono stati posizionati da un solo lato, in quanto dall’altro è  
maggiore la fascia di rispetto dal campo. 
Il tecnico riferisce che in settimana verranno installati anche i parapetti delle scale.
Il consigliere Andrea Tosi chiede se i ritardi rispetto alle tempistiche iniziali siano dovuti 
alle  infiltrazioni.  L’Ing.  Carattini  risonde  che  i  problemi  sulle  tempistiche  sono  sorti 
quando  sono  stati  abbattuti  i  muri,  in  quanto  si  sono  dovuti  realizzare  dei  rinforzi 
strutturali. Per quanto riguarda le infiltrazioni, verrà  sistemato anche il tetto. 
Il consigliere Tosi chiede se attualmente ci sono associazioni che si allenano.
L’Assessore risponde che attualmente gli allenamenti si stanno svolgendo nella fascia 
pomeridiana, mentre nell’anno nuovo cominceranno anche le scuole.
Il consigliere Musetti chiede informazioni riguardo ai seggiolini. Il Funzionario risponde 
che  sta  cercando  la  documentazione  relativa  alle  certificazioni;  se  non  si  riuscirà  a 
trovare, dovranno essere sostituiti. 
Anche le vetrate delle finestre e delle porte verranno interamente sostituite con vetri di  
sicurezza.
Il consigliere Musetti chiede a quando risalgano gli ultimi lavori realizzati.
Un giornalista presente alla seduta ricorda che tra gli ultimi interventi c’erano stati la  
sostituzione dell’impianto di riscaldamento del campo da gioco e dei tabelloni sopra i 
canestri.  
L’Ing.  Carattini  precisa  che la  maggior  parte  delle  risorse  è  stata  spesa per  la  parte 
impiantistica, in particolare l’impianto EVAC e l’impianto IRAI per la rilevazione degli 
incendi.
Il  consigliere Tosi  chiede se sia  presente una stanza per la  segreteria.  Il  funzionario 
risponde che è  presente una stanza con scrivania ad uso delle società  sportive. 
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Il consigliere Tosi chiede quali siano i tempi per tornare a regime.
Il  tecnico risponde che l’obiettivo è  di chiudere la SCIA antincendio verso la seconda 
metà  di  gennaio,  dopodiché  si  riunirà  la   Commissione  di  Vigilanza  per  i  Locali  di 
Pubblico Spettacolo.
Alle  ore  13.40  il  consigliere  Hicham  Koudsi  si  unisce  alla  Commissione,  mentre  il  
consigliere Rigoletta Vincenti lascia la seduta. 
Il sopralluogo prosegue in alcune aree del Palazzetto dove si trovano varie attrezzature 
delle società  e associazioni utilizzate per lo svolgimento dell’attività  sportiva. Vi sono 
anche molte attrezzature ormai datate o danneggiate.  A questo proposito l’Assessore 
riferisce di aver sollecitato le società  sportive a sistemare le attrezzature nei locali e a 
rimuovere quelle non più  utilizzabili.
L’Assessore aggiunge che una volta che il Palazzetto sarà  a regime dovrà  essere affidata 
la gestione dei locali, che comprende tutte le operazioni di apertura, chiusura, etc…
Dall’interno viene mostrata anche un’area esterna riservata a servizio del Palazzetto che 
nella  quotidianità  viene attualmente  utilizzata  impropriamente  come parcheggio,  ma 
che - puntualizza l’Ing.  Carattini -  in presenza di manifestazioni sportive deve essere 
lasciata libera.
La seduta termina alle ore 14.00.

Il Segretario verbalizzante                                             Il Presidente della Commissione 8 
      (Chiara Amodio)                                                                              (Silvia Barghini) 
                   F.to                                                                                                       F.to 
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